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Leerkrachten levensbeschouwelijke vakken  -  Evolutie (2)

Het antwoord op een eerdere schriftelijke vraag die ik over dit onderwerp stelde (nr. 54 
van 18 oktober 2019) was onduidelijk en onvolledig. In vraag nr. 54 peilde ik reeds naar 
het aantal leerkrachten levensbeschouwelijke vakken in het officieel onderwijs. De 
vraagstelling vermeldde expliciet het Officieel Gesubsidieerd Onderwijs (OGO) en het GO! 
Onderwijs van de Vlaamse Gemeenschap. Het antwoord van de minister bevatte drie 
tabellen met cijfers. Een van die tabellen vernoemt enkel het OGO, de andere twee 
maken geen melding. Wat de eerste tabel betreft, zijn de cijfers sowieso onvolledig. Wat 
de twee andere tabellen betreft, is het onduidelijk of de leerkrachten uit het GO! daarin 
zijn opgenomen.

Ik wens met deze nieuwe schriftelijke vraag dan ook graag duidelijke antwoorden te 
verkrijgen op de deelvragen.

Artikel 24 §1 van de Grondwet stelt dat openbare besturen die scholen inrichten voor de 
duur van de leerplicht de keuze bieden in levensbeschouwelijk onderricht. In de praktijk 
houdt dit in dat scholen van het Officieel Gesubsidieerd Onderwijs en het GO! Onderwijs 
van de Vlaamse Gemeenschap de keuze aanbieden tussen zeven levensbeschouwelijke 
vakken. Onder meer Ann Brusseel stelde in de vorige legislatuur vragen over het aantal 
leerlingen en leerkrachten. Ik verwijs hierbij bijvoorbeeld naar schriftelijke vraag nr. 611 
van 13 juli 2017.

Betreffende de leerkrachten wens ik graag bijkomende vragen te stellen op de 
antwoorden, geformuleerd op voornoemde schriftelijke vraag.

1. Kan de minister een overzicht geven van het aantal leerkrachten 
levensbeschouwelijke vakken in het gewoon en buitengewoon onderwijs van het 
Officieel Gesubsidieerd Onderwijs, het GO! Onderwijs van de Vlaamse Gemeenschap 
als in het Vrij Gesubsidieerd Onderwijs, bekeken in een evolutie van tien jaar en 
telkens met vermelding van de onderwijsverstrekker, onderwijsniveau, geslacht en 
het vak waarvoor zij worden ingezet?

2. Hoeveel leerkrachten levensbeschouwelijke vakken werden de afgelopen tien jaar 
ingezet in OKAN-klassen (onthaalonderwijs voor anderstalige nieuwkomers)?

3. Onder meer in de Steinerscholen wordt het vak cultuurbeschouwing aangeboden. 



Hoeveel leerkrachten cultuurbeschouwing zijn er, bekeken in een evolutie van tien 
jaar en telkens met vermelding van onderwijsverstrekker, onderwijsniveau en 
geslacht? Kan hierbij telkens vermeld worden of deze onderwijsverstrekker tot het 
Officieel Gesubsidieerd Onderwijs, het GO! of het Vrij Gesubsidieerd Onderwijs 
behoort?

4. Een leerkracht levensbeschouwelijk vak in het secundair onderwijs heeft zijn of haar 
geïntegreerde opleiding genoten aan een hogeschool. Naast het levensbeschouwelijk 
vak kiezen zij voor een tweede onderwijsvak, zoals aardrijkskunde of Nederlands, en 
waarvoor zij tevens onderwijsbevoegdheid zullen krijgen. 

Kan de minister een overzicht geven van de combinaties? Met andere woorden: 
hoeveel diplomahouders uit de geïntegreerde lerarenopleidingen hebben bijvoorbeeld 
onderwijsbevoegdheid niet-confessionele zedenleer/geschiedenis of rooms-katholieke 
godsdienst/Nederlands en zijn vandaag in het officieel onderwijs actief?

5. Kan de minister eveneens dit overzicht geven voor de leerkrachten secundair 
onderwijs die hun diploma behaalden aan de specifieke lerarenopleiding van een 
universiteit of een centrum voor volwassenenonderwijs?

6. Hoeveel leerkrachten levensbeschouwelijke vakken, die vandaag voor de klas staan, 
hebben respectievelijk een voldoende geacht en vereist bekwaamheidsbewijs? Graag 
een overzicht per levensbeschouwelijk vak waarin zij lesgeven, per onderwijsniveau 
en met vermelding van geslacht. Kan hierbij telkens vermeld worden of deze 
onderwijsverstrekker tot het Officieel Gesubsidieerd Onderwijs, het GO! of het Vrij 
Gesubsidieerd Onderwijs behoort?



BEN WEYTS 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING EN VLAAMS MINISTER VAN ONDERWIJS, SPORT, 
DIERENWELZIJN EN VLAAMSE RAND 

ANTWOORD
op vraag nr. 194 van 20 december 2019
van JEAN-JACQUES DE GUCHT

Eerst en vooral wil ik benadrukken de eerste vraag van SV 54 (18/10/2019) peilde naar 
(en ik citeer): ‘(…) een overzicht geven van het aantal leerkrachten levensbeschouwelijke 
vakken in het officieel gewoon en buitengewoon onderwijs (…)’. Logischerwijze beperkte 
ik mijn antwoord tot leerkrachten die binnen dit onderwijsnet aangesteld zijn. 

De gegevens zijn afkomstig uit de databanken van het Agentschap voor Onderwijsdiensten 
(AGODI). De AGODI-databanken werden geraadpleegd op 17/01/2020.
De beschouwde groep omvat zowel de titularissen van een betrekking (d.w.z. vast 
benoemde personeelsleden en tijdelijke personeelsleden in openstaande betrekkingen) als 
hun eventuele vervangers. Personeelsleden met een terbeschikkingstelling wegens 
persoonlijke aangelegenheden voorafgaand aan het rustpensioen neemt AGODI voor het 
volume van hun terbeschikkingstelling wegens persoonlijke aangelegenheden voorafgaand 
aan het rustpensioen niet mee.

1. In bijlage 1a t.e.m. 1d vindt de Vlaamse volksvertegenwoordiger de bestanden met 
de gevraagde gegevens. Naast de door de Vlaamse volksvertegenwoordiger gevraagde 
drie onderwijsnetten vult AGODI het overzicht aan met de categorie ‘andere’. 
Hieronder vallen scholen die geen deel uitmaken van het GO!, het officieel 
gesubsidieerd onderwijs of het vrij gesubsidieerd onderwijs. 
Zoals gevraagd splitst AGODI de gegevens op volgens onderwijsverstrekker, 
onderwijsniveau, gender en het vak waarvoor de bewuste leerkrachten ingezet 
worden. De oefening gaat maar liefst 10 schooljaren terug in de tijd. 

Let op: de verschillende tabellen bevatten dubbeltellingen. Als een personeelslid in 
hetzelfde schooljaar bij twee onderwijsnetten tewerkgesteld is of meerder vakken 
opneemt, dan zal het totaal van die tabel groter zijn dan de tabel die de beschouwde 
groep leerkrachten vanuit gender-perspectief bekijkt. Enkel bijlage SV_194_bijlage_1c 
bevat unieke personeelsleden.

2. Ik herneem mijn antwoord van SV 54. Toen werd de vraag gesteld zonder expliciteren 
van een onderwijsnet of onderwijsverstrekkers. Bij dergelijke vragen worden dan alle 
leerkrachten levensbeschouwelijke vakken meegenomen. Mijn antwoord maakt 
abstractie van het onderwijsnet (andere, GO!, OGO of VGO) waar de 
onderwijspersoneelsleden tewerkgesteld zijn. 

3. Ook hier breidt AGODI het antwoord verder uit en neemt het vierde onderwijsnet, 
zijnde ‘andere’, mee in de bevraging. Ik verwijs naar de tweede bijlage (drie versies). 

Mijn antwoord op de derde vraag van voorliggend SV 194 verschilt op één item van 
mijn antwoord op SV 54: ik vul de lijst van het aantal leerkrachten cultuurbeschouwing 
per onderwijsverstrekker nu aan met het onderwijsnet waartoe de 
onderwijsverstrekker behoort.



Ik verzoek om dezelfde voorzichtigheid te nemen bij het interpreteren van de tabellen 
als de raad die ik meegaf in vraag 1. De tabellen bevatten dubbels, tenzij het gaat 
over gender.

4. Zie hiervoor mijn antwoord op de vierde vraag van SV 54.

5. Idem 

6. Ook hier breidt AGODI het antwoord verder uit en neemt het vierde onderwijsnet, 
zijnde ‘andere’, mee in de bevraging. Ik verwijs naar de derde bijlage. 

Mijn antwoord op de zesde vraag van voorliggend SV 194 verschilt op één item van 
mijn antwoord op SV 54: ik vul de lijst nu aan met het onderwijsnet waartoe de 
onderwijsverstrekker behoort.

Tijdens het schooljaar 2018-2019 zijn 9.368 leerkrachten levensbeschouwing 
tewerkgesteld. Die groep leerkrachten bestaat uit 2.673 mannen en 6.695 vrouwen. 
Als u de bijlage SV_194_3a bekijkt, stelt u een hoger totaal aantal personeelsleden 
vast. Dat komt omdat een aantal leerkrachten opdrachten hebben in meer dan 1 
onderwijsnet en/of met meer dan 1 bekwaamheidsbewijsrubricering tijdens het 
bewuste schooljaar. Met andere woorden, de bijlage bevat dubbeltellingen.
Idem voor de andere bijlages. 

BIJLAGEN

1. SV_194_bijlage1a
2. SV_194_bijlage1b
3. SV_194_bijlage1c
4. SV_194_bijlage1d
5. SV_194_bijlage2a
6. SV_194_bijlage2b
7. SV_194_bijlage2c
8. SV_194_bijlage3a
9. SV_194_bijlage3b
10. SV_194_bijlage3c
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